A
Minera Rio Colorado
Av. Pedro de Valdivia N° 0193, Of. 31 Providencia
Santiago
[bookmark: _GoBack]PRESENTE
Solicito a UD. Permiso de ingreso al sector del valle “Rio Colorado” ubicado en sector “El Alfalfal”, comuna de San José de Maipo, región Metropolitana de Santiago, Chile el                                para realizar actividades deportivas de trekking en el sector de Baños Azules.
Me comprometo a usar adecuadamente y solo para los fines autorizados, con estricto apego a las disposiciones legales y reglamentarias vigentes, el terreno material de la presente autorización, declarando que serán de mi exclusivo cargo y costo, todos los gastos que se originen a consecuencia de la expedición.
NOMINA/INTEGRANTES
-
-
-
En lo inmediato, asumo en este acto la responsabilidad por todo daño  o perjuicio material que se cause con motivo u ocasión del ingreso al inmueble a que se refiere el presente instrumento y que fueren imputables al dolo o culpa de los integrantes de la expedición.
Eximo asimismo, a Minera Rio Colorado, de toda responsabilidad frente a accidentes, lesiones, perjuicio o cualquier daño que sufra algún miembro de la expedición el desarrollo de las actividades y también de toda responsabilidad por daños, perjuicios ocasionados al personal y bienes institucionales con ocasión de estos.
Saluda atentamente a UD. 









